
Cykl zajęć „Od prehistorycznego Facebooka do Elektrobiblioteki” 

 

Konspekt zajęć bibliotecznych 

 

 

Temat lekcji: Pismo - dziecko sztuki - najpiękniejsze świadectwa – cz. 5 

 

Miejsce przeprowadzenia lekcji: PBW - Filia w Tychach 

 

Klasy: V-VI klasa szkoły podstawowej  

 

Czas zajęć: 2 godziny lekcyjne 

 

Prowadzący: Sylwia Puchała 

Cel główny:  

• utrwalenie wiedzy na temat historii pisma; 

• doskonalenie technik zapamiętywania informacji w oparciu o poznane metody 

efektywnego uczenia się; 

• zgłębianie wiedzy zawartej w książkach oraz czasopismach. 

 

 

Metody:  

• mini-wykład, rozmowa kierowana, mapa myśli. 

Formy pracy: 

• grupowa, indywidualna. 

 

 

Środki dydaktyczne:  

• prezentacja multimedialna, pozycje książkowe na temat historii pisma; mapa myśli; 

małe karty pracy, mazaki, kredki. 

 

Przebieg lekcji (praca z uczniami w oparciu o prezentację multimedialną):  

1. Wprowadzenie uczniów w tematykę lekcji. Mini-wykład w oparciu 

o przygotowaną przez nauczyciela prezentację multimedialną „Pismo - dziecko 

sztuki i techniki - najpiękniejsze świadectwa: 

• Sztuka typograficzna (konflikt treści z formą), 

• Zapisywanie muzyki (zmysły i pismo), 

• Kaligrafia i gra liter (sztuka pięknego kreślenia znaków), 

• Cyfra i obraz (geneza cyfry), 



• Litera i miasto (reklama). 

2. Nauczyciel pokazuje, omawia i puszcza w obieg książki oraz ksero materiałów 

dotyczących historii pisma. 

3. Zadanie do wykonania. Uczniowie przy wsparciu nauczyciela tworzą mapę myśli 

Pismo – pamięć ludzkości. Mapa myśli ma być podsumowaniem wiedzy 

przekazanej i utrwalonej podczas czterech poprzednich spotkań. Najlepiej, 

żeby mapa myśli powstała na bardzo dużej powierzchni np. tablicy 

wystawowej. Po wykonaniu mapy myśli uczniowie są proszeni przez 

nauczyciela o wykonanie wybranych obrazków do końcowych zapisów 

(wyrazów) umieszczonych na mapie.  

4. Na zakończenie zajęć nauczyciel prezentuje uczniom poszczególne rozdziały 

książki, którą uczniowie same tworzyły podczas spotkań cyklu. 

5. Ewaluacja zajęć. 

 

Oprac. Sylwia Puchała 

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. J. Lompy w Katowicach 

Filia w Tychach 

 


